

عربی لٹریچر میں قدیم ہندوستان

جناب غور شید احمد فارق صاحب، محدث شعبہ عربی و فارسی، دہلی یونیورسٹی

جہاں تک ہمیں معلوم ہے اردو زبان میں پُرانے ہندوستان کے تمدن، ثقافت، مذہب اور علوم کے بارے میں عربی تحریروں کا اب تک کوئی تفصیلی، تحقیقی اور تنقیدی جائزہ نہیں لیا گیا ہے، اُردو کی دو تین کتابیں جو پچھلے تیس چالیس سال میں اس موضوع پر پسر و قلم کی گئی ہیں ان میں عربی تحریروں کے محدث سے چند اہم سے اہم غلط ترجمے یا غلط ہی پیش کئے گئے ہیں، ان میں نہ تو نمائش و منوعات سے متعلق ساری اہم تحریروں کو کجا کیا گیا ہے، نہ ان میں ترجمہ کی صحت کا اہتمام ہے، نہ تحریروں کی معلومات کو پرکھا گیا ہے کہ وہ کس حد تک درست ہیں اور تحقیق کی میزان میں ان کا کیا مقام ہے، اُن بہت سے ہندی اسما اور اعلام کی اصل شکل دریافت کرنے کی بھی کوئی علمی کھوج نہیں کی گئی ہے جو عربی تحریروں میں موجود ہیں، جو عربی زبان کے قالب میں ڈھل کر اہم پربے احتیاط اور بے خبر کتابوں کے تعارفات سے اتنے منح ہو گئے ہیں کہ ان کی اصل کا پتہ چلانا سخت دشوار ہو گیا ہے۔

مذکورہ بالا خامیوں اور نارسائیوں کے پیش نظر ہم ایک سلسلہ مضامین شروع کر رہے ہیں جو مجموعاً دو سے پہلے کے ہندوستان (دو سوں صدی عیسوی) کے تمدن، مذہب، علوم، تاریخ اور تجارت و فنون سے متعلق عربی و لاطینی کے بیانات پر مشتمل ہوں گے، ان مضامین میں عربی حباروں کا مجمع اہم سے مطالبی لیکن باحاطہ ترجمہ دینے کی کوشش کی جائے گی، ان میں فراہم کردہ معلومات کی تائید و تفسیر ہوگی

اور جبار توں میں جو ہندی نام مسخ و محرف ہو گئے ہیں ان کی صحیح شکل ہندوستانی تاریخی شہادت ابابہ تہمتی کی کھوج اور قرآن کی کثرت میں کی جائے گی۔ امید ہے ان مضامین سے قارئین عربی تحریروں کے حسن و قبح اہدیان کی واقعی قدر و قیمت سے آگاہ ہو جائیں گے اور اگر ہو سکے تو ان اشکالات کو دور کرنے میں ہماری مدد بھی کریں گے جو اعلام کے سلسلہ میں ہنوز باقی رہ گئے ہیں۔

عربوں نے قدیم ہندوستان کے بارے میں کیا اور کتنا لکھا یہ بتانا بہت مشکل ہے کیونکہ ان کی بہت سی اور باغض مرصہ مکتبہ الآرا کتبائیں تنگ نظر علماء کی بے اعتنائی، باہمی مسکلی اور مذہبی نزاع اور دوسرے آسانی حوادث کی نذر ہو گئی ہیں۔ ہندوستان کے متعلق ان کی جو تحریریں دستاویزیں ہم تک پہنچی ہیں ان میں بیرونی کی کتاب الہند کے علاوہ ہم کسی ایسی کتاب سے واقف نہیں جس کا موضوع کلیتہً ہندوستان ہو۔ جس میں اس ملک کے تمدن، تہذیب اور مذہب سے سیر حاصل بحث کی گئی ہو، بیرونی کی کتاب کا دائمہ بھی اگرچہ اس کا موضوع ہندوستان ہے کل ہندوستان تک وسیع نہیں ہے بلکہ صرف شمالی ہند تک محدود ہے، دکن کے مذاہب اور تمدن سے اس میں بحث نہیں کی گئی ہے، اس کے علاوہ کتاب الہند میں صرف ہندو یا برہمن مذہب، عقائد اور تمدن کی تحلیل و تفتیح ہے جو کشمیر، پنجاب، یوپی، راجستھان اور مالوہ میں رائج تھا۔ اس میں بدھ اور جین جیسے اہم اور وسیع مذاہب کا کوئی ذکر نہیں ہے جن کا سرزمین ہند کے کافی بڑے حصہ پر غلبہ تھا اور نہ ان بہت سے ہندو، بدھ اور جینی فرقوں کا جو ہندوستان میں پھیلے ہوئے تھے۔ دائرہ بحث کی تنگی کے باوجود کتاب الہند اعلیٰ پایہ کی ایک تحقیقی کتاب ہے جس میں ہندی علوم اور خصوصیت کے ساتھ مذہب، عقائد اور تمدن کے بنیادی عناصر کا ہندوؤں کی کتابوں کے مطالعہ نیز ہندو علماء سے مراجعت کے بعد جائزہ لیا گیا ہے۔

دوسری عربی تحریریں کتاب الہند کی اس صفت سے ہماری ہیں، ان میں تو اس کی کلی تحقیق ہے، تفصیل و تحلیل اور نہ گہرائی، وہ بالعموم مختصر ہے، نظام اور بے سیاق و سباق بیانات پر مشتمل ہیں، تاریخی کتابوں میں تقلات و کونٹریکٹوں کی طرف سے سندھ پر ابتدائی عرب ترک تازیوں، پھر محمد بن قاسم کے حملہ اور اس کے جانشینوں کی راجستھان، مالوہ اور گجرات پر فوج کشی کی سسطی اور مجمل روئے مادہ ہے، ادبی کتابوں میں

ہندی علوم، مثلاً ریاضی، ہیئت، نجوم، فلسفہ اور ہندی عقل و دانش کی تحسین ہے، جو اقلیت کی کتابوں میں ہندوستان کے ساحلی شہروں، ان کی صافٹوں، بعض مصنوعات، بصرہ اور عمان سے ملایا، انڈونیشیا، کبودیا اور چین تک اُس سمندر اور اس کے متعدد جزیروں کی جھلکیاں ہیں جہاں سے عربوں کے جہاز ہو کر گذرتے تھے، عجائب و فرائب کے موضوع پر متعدد کتابچے ہیں جن میں ہندوستانی ساحل، عرب، بنگال، انڈمان، سیام اور چین کے سمندروں کے لٹاؤں، حواووں، ہواؤں اور طوفانوں کے بارے میں مافوق الفطرت کے حیرت انگیز بیانات ہیں، کچھ ایسے عربی رسالے ہیں جن کو سفینا مولیٰ کی حیثیت حاصل ہے، اُن میں اُن بھری تاجروں کے مشاہدات ہیں جو ہندوستان کے مغربی، جنوبی اور مشرقی ساحلی شہروں سے ہو کر گذرے تھے یا بسلسلہ تجارت و باہاں قیام پذیر ہو گئے تھے اور آخر میں لٹوں اور ادیان سے متعلق عربی کتابیں ہیں جن میں ہندو مذہب اور فرقوں کا مختصر ذکر ہے۔

تفصیلی تحقیق اور گہرائی کی کمی کے ساتھ عربی تحریریں سو فیصدی درست ہی نہیں ہیں، ان میں وہ کمزوریاں موجود ہیں جو سنی سنائی باتوں، ناقص مشاہدات، خام تحقیق اور مبالغہ سے پیدا ہوتی ہیں، لیکن ان غایبیاں کے باوجود عربی تحریروں کو خاص اہمیت حاصل ہے، محمود غزنوی سے پہلے کے ہندوستان (نویں دسویں صدی عیسوی) سے متعلق مقامی زبانوں میں ایسی تحریروں کا فقدان ہے جن سے اس عہد کے حقائق و اطوار طریق ثقافت اور تجارت وغیرہ کی تفصیل معلوم ہو سکے، اس عہد کے صرف کئی اور کتابت ہی محفوظ رہ گئے ہیں جن میں یا تو حکمرانوں کے اسما، ممبروں اور سینئین حکومت کی فہرستیں ہیں یا ان کی عطا کردہ جاگیروں کے سپاٹ حوالے۔ بنا بریں نویں اور دسویں صدی کے ہندوستانی اُفق پر لاعلمی کا گہرا دھند چھایا ہوا ہے عربی تحریریں ان کی قیمتی جھلکیاں اور اچھوتے خاکے اس دھند کے بہت سے گوشوں کو معلومات کی کرنوں سے اجاگر کر دیتے ہیں۔

ہندوؤں کا تعارف

ماہِ حَظِّ مَوْتِي ۸۶۵ھ - ۸۶۸ھ

نجوم اور حساب میں ہندو پیش پیش ہیں، وہ ہندی خط کے موجد ہیں، فنِ طب میں امتیازی مشاہیر

۱۱۱ رسائل الجہاز، معرفت - ۸۱ -

رکتے ہیں، طب کے رموز سے واقف ہیں، بگڑے ہوئے مُرزن امرا من کا خوب علاج کرتے ہیں، صورتیاں تراشتے اور رنگوں کے ذریعہ تصویر کشی میں بھی اُن کو مہارت ہے، شطرنج جو سب سے اعلیٰ کھیل ہے اور جس میں ہر کھیل سے زیادہ عقل لڑانا پڑتی ہے، ان کی ایجاد ہے، وہ عمدہ اسٹیل کی تلواریں بناتے ہیں جو رنگ آلود نہیں ہوتیں، تلوار کے کھیل اور کرتب دکھانے میں اُن کی نظیر نہیں ملتی، جنگ میں تلوار بازی کے خوب جوہر دکھاتے ہیں، زہر اُتارنے کے کامیاب مشران کو آتے ہیں اور مختلف قسم کے درد بھڑ پھونک کے ذریعہ دور کر دیتے ہیں، ان کے گانے دل پسند ہوتے ہیں، اُن کے ہاں کھوکھا

(کنکلا) نامی ایسا تار کا ساز ہے جو کلدو پر چڑھا ہوتا ہے، ان کا دوسرا ساز جھانجھ ہے، ان کے یہاں مختلف قسم کے ناچ بھی رائج ہیں، مقابلہ کے وقت خاص طور پر ان کی پھرتی اور نیزہ بازی کی مہارت قابلِ دید ہوتی ہے، تیر اندازی میں ان کو کمال حاصل ہے۔ وہ جا دو کرتے ہیں، دھونی ریتے ہیں۔

اور دم سادہ لیتے ہیں، ان کے خط میں بہت سی زبانوں کے حوت موجود ہیں اور بہت سے رسم الخط ان کے لک میں رائج ہیں۔ ان کے لٹریچر کا کافی بڑا حصہ شعر اور طویل طویل خطبوں پر مشتمل ہے، فلسفہ اور ادب پر وہ بہت ہی کتابوں کے مصنف ہیں۔ کتاب کلیلہ و ذمنا کی تالیف کا سہرا اپنی کے سر ہے اصابت رائے اور شجاعت سے متصف ہیں، بیانیوں میں اتنے اچھے عادات و اطوار نہیں پائے جاتے جتنے ان میں موجود ہیں مثلاً دتون کرتا، زلفین لنگانا، سلیقہ سے دھوتی باندھنا اور دھوا اور ڈھنا، مانگ

نکالنا، خضاب لگانا، ان میں حسن، ملاحمت اور جسمانی تناسب بھی پایا جاتا ہے، ان کا پیمینہ خوشبو دار ہوتا ہے، اُن کی عورتیں صوری و مثنوی حماس کے لئے لہلہ ریشال پیش کی جاتی ہیں، ہندوؤں کے ملک ہی سے سلاطین کے حملوں میں وہ مند ل آتا ہے جس کی نظیر نہیں ہوتی، وہی دھیان گیان کا حشر شہر ہیں اور ایسے منزروں کے موجد جن سے زہر کا اثر زائل ہو جاتا ہے۔ نجوی حساب دو سری قوموں نے

لے اصل میں مناصف ہے جس کو ہم نے مناصف کی تعریف قرار دیا ہے۔ لے اصل میں وطب فی الفلسفہ و الادب ہے جو "وکتب" کا تعریف معلوم ہوتی ہے۔ لے یہ کتاب سنسکرت سے قدیم فارسی میں اور پھر آٹھویں صدی عیسوی کے نصف ثانی میں عربی میں منتقل ہوئی، اس کا مقصد حکمرانوں کی سیرت اور کردار کی اصلاح اور ان میں ان کے منصب کے شایان شان صفات پیدا کرنا تھا، عباسی سکریٹریٹ اور حکمران طبقہ میں بے حد مقبول ہوئی، حقیقت کی آسانی کے لئے اس کو کئی بالکل ہم پیمانہ

ہی سے لیکھا ہے، آدم علیہ السلام جنت سے اسی کے ملک میں ہمارے گئے تھے۔

کلیں اقوام کے خصائص میں خوش خلقی اور عمدہ آواز بھی داخل ہے اور یہ صفات گانوں میں پائی جاتی ہیں بشرطیکہ ان کا خلق سندھ سے ہو۔ غلاموں میں ہندی یا سندھی غلاموں سے بہتر ماہرچی نہیں ہوتے، ان کو ہر قسم کے کھانے پکانے کا قدرتی سلیقہ ہوتا ہے، ایک اور خصوصیت ان کی یہ ہے کہ ماہو کار اور سفید سندھیوں ہی کو اپنا منیم اور عزیز اپنی جاتے ہیں کیوں کہ ایمانداری کے ساتھ ساتھ ان کو مالی کاہل اور حساب کتاب رکھنے کی بھی مہارت ہوتی ہے، شاید ہی کوئی عرب ایسا ہوگا جس کے منیم اور عزیز اپنی یونانی یا فارسی ہوں، تجارتی حلقوں میں سندھی بڑے مبارک سمجھے جاتے ہیں، بصرہ کے تاج اور گہوار کے بیوپاریوں نے جب دیکھا کہ فروغ ابوروح سندھی نے اپنے مالک کی تجارت کو غیر معمولی فروغ دیکر خوب دولت جمع کر لی ہے اور بہت سی جائیدادیں خرید لی ہیں تو ان میں سے ہر ایک نے سندھی غلام خرید لئے۔

یتقونی متونی ^{۱۱۱۱}
۶۸۹۶
۲۸۲۲

فلسفہ اور علوم و فنون کا فروغ امتیاز ہے، ہر حرکت اور خانائی میں وہ دوسری قوموں سے باری لے گئے ہیں۔ نجوم میں ان کے نظریات سب سے زیادہ صحیح ہیں، اس موضوع پر ان کی ایک مہتمم بالشان کتاب سندھند (سند بخت) ہے جس سے ہر وہ علم مستنبط ہوا ہے جس سے یونانیوں، فارسیوں اور دوسری ہندو اقوام کے علماء نے دلچسپی لی ہے، طب میں ان کی آراء نہایت وسیع ہیں۔۔۔

۱۔ مشہور اور متداول رائے یہ ہے کہ آدم کلک میں اترے تھے۔ ۲۔ بہار برہمندن (بہار) بہار منسکرت میں اتنے پوچھو کہتے ہیں جو ایک میل اٹھانے کے اندر لگ بھگ سوا دوں کے بقدر ہوتا ہے (کتاب الہند بیرونی مشق) برہمات سے مراد وہ سامان ہے جو بیوں پر ڈھویا جاتا تھا اور ہر ہندو یا افغانی کے تجارتی قافلوں کے ذریعہ ہندوستان و سبزہ سے عراق اور دوسرے اسلامی ملکوں کو برآمد کیا جاتا تھا، اس میں زیادہ تر دعائیں، اجڑی بوٹیاں، قیمتی خوشبودار اشیاء اور بڑھیا سامان ہوتا تھا، وہیں ہندو عیسوی کالیس اور جزائریوں نے ہندی مقدس گھنٹا ہے (جس انعامی لائسنس ملتا) کو کران کے صحن نما میں بڑھا کر ایک تجارتی مرکز تھا جہاں برہمان ہندوستان سے ناکرینیا جاتا تھا اور دوسرے علاقوں کو دسا اور کہا جاتا تھا۔ مزہ تھیں کیلئے دیکھو تاج الفروس ماہی ہر دو سمانی گب بیورلی میر بزنس، ارادہ و برہان ستمبر ۱۹۱۱ء مضمون ڈاکٹر ایضہ عرفی ملانی ۱۹۱۱ء۔ ۳۔ یہ محمد بن علی (برصغیر علم) نامی بصرہ کے ایک ماسٹر کا زخوید غلام تھا۔ گئے تاریخ 'تجف' ۴۔ شہ گلیات اور نجی حساب بہ ہندوؤں کی مشہور اور مستند تصنیف۔

مسعودی متوفی ۳۵۶ھ - ۳۵۶ھ

ہندوؤں کا تہہ عقل، سیاست، دانش، رنگ و روپ، صورت شکل، صحت مزاج، ذہانت اور
دقت نظر میں سیاہ فام، گندم گوں اور دوسری تمام قوموں سے بلند تر ہے۔

بیردنی متوفی ۴۲۸ھ - ۴۲۸ھ

ہندوؤں کا خیال ہے کہ ان کے ملک سے بہتر نہ تو کوئی ملک ہے، نہ ان کی قوم سے بہتر کوئی اہل
زمان کے بادشاہوں سے افضل کوئی بادشاہ، دین و مذہب سے تو ان کا، علوم و آداب ہیں تو ان کے۔
اس عقیدہ کی وجہ سے ان لوگوں میں نسلی، رجوت اور خود پسندی پیدا ہو گئی ہے اور ان کی علمی ترقی رک رک کر
ہے، علم کے معاملہ میں یہ لوگ بہت سخیل واقع ہوئے ہیں، غیر ہندو تو مددگار خود اپنی قوم کے ایسے افراد
سے جن کو یہ نااہل سمجھتے ہیں علمی باتیں اور عقائد چھپاتے ہیں، علاوہ بریں ان کو یہ بھی نہیں معلوم کہ دنیا پر
ان کے شہروں کے علاوہ اور شہر اور ان کے باشندوں کے علاوہ اور بھی باشندے ہیں اور ان کے ماسوا
دوسری قوموں میں بھی علوم و فنون ہیں، اس معاملہ میں ان کا غلو اس درجہ بڑھا ہوا ہے کہ اگر ان سے خراسان
و فارس کے علوم یا علماء کا ذکر کیا جاتا ہے تو وہ بخیر کو جاہل تصور کرتے ہیں اور نہ کہہ بالا لکڑی کی وجہ سے
ہرگز اس کو سچا نہیں مانتے، اگر یہ لوگ سفر کریں اور دوسرے ملکوں کے علماء سے ملیں جلیں تو یقیناً ان کا
اپنی رائے بدلنا پڑے۔ بااثر ہم ان کے اصلاحات اس درجہ بے تہرہ تھے، برہمنوں کا بلند پایہ فاضل
جہاں برہمنوں کی تعظیم کا حکم دیتا ہے وہاں یہ بھی کہتا ہے کہ یونانی باوجود لچھو (نلیاک) ہونے کے چونکہ
علوم میں دوسری قوموں سے بڑھ گئے ہیں اس لئے ان کی بھی تعظیم واجب ہے.... ہندوؤں کے اصلاحات
یہ بات اتنے تھے کہ یونانیوں کے علوم کیت اور کیفیت دونوں میں ان کے علوم سے زیادہ ہیں۔

لہ روح اللہ بہ عاصیہ تاریخ کائنات ابن اثیر مصر ۱۱۳۱ھ - لہ کتاب الہند، اڈیٹر ایڈورڈ سٹوڈ، لندن ۱۸۷۵ء
لہ قداہیمیرا (Varāhamihira) راج و کرا دیت کے دریا کا ایک ممتاز
ہیت دان، متوفی ۵۵۰ء، اور معنیٰ برہت سگھیا (Bṛhat-Saṃhita)

ابو حامد غزناہلی متوفی ۱۱۶۵ھ

ہندوستان احمدیوں میں شاندار حکومتیں ہیں، یہاں خوب انصاف ہوتا ہے، خدا نے ہندوستان کو
 بیٹیوں کو بڑی بڑی حکومتیں عطا کی ہیں، ان کا طریق حکومت اچھا ہے، لوگ خوش حال ہیں اور امن و
 عافیت کی زندگی بسر کرتے ہیں۔ فلسفہ، طب، ہیئت اور اعلیٰ قسم کی دستکاری میں ہندو سب قوموں سے
 بازی لے گئے ہیں۔

قاضی صابو احمدی متوفی ۱۱۶۵ھ

ان قدیم اقوام میں جنہوں نے معلوم سے دل چسپی لی ہندو سب سے پہلی قوم ہیں، ان کی بہت بڑی
 آبادی اور شان دار حکومتیں ہیں، ساری کھپلی قوموں نے ان کے فلسفہ اور دانش کا اعتراف کیا ہے
 اور سارے علوم میں ان کی فوقیت تسلیم کی ہے، سلاطین چین کہا کرتے تھے کہ دنیا میں پانچ بڑے بادشاہ
 ہیں، باقی سارے حکمران ان کے تابع اور ماتحت ہیں: شاہ چین، شاہ ہند، شاہ ترک، شاہ فارس اور
 شاہ روم، وہ شاہ چین کو عوام کا بادشاہ کہتے تھے اور اس کی وجہ یہ تھی کہ چینی ہر قوم سے زیادہ اپنی حکومت
 کے فرمانبردار رہتے ہیں اور ہر قوم سے زیادہ ملک کے قانون اور فرماؤں کا احترام کرتے ہیں، چینی ہندوؤں
 کا علم سے بڑی ہونے کی دل چسپی اور فزون میں ان کی فوقیت کی وجہ سے شاہ ہند کو شاہ دانش (ملک اکلکتہ)
 کہتے تھے اور ترکوں کی غیر معمولی شجاعت کے باعث شاہ ترک کو شاہ درندگان (ملک التبت) اور
 شاہ فارس کو شاہ ہنشاہ کیونکہ اس کی حکومت نہایت وسیع، پُرشکوہ اور خوش حالی تھی اور وسط عالم کے
 کوئی بادشاہ اس کے ماتحت اور دستی دنیا کے بہترین علاقے اس کے زیرِ نگیں تھے۔ سلاطین چین، قیصر روم کو
 شاہ مودان (ملک الرجال) کے لقب سے یاد کرتے تھے اور اس کی وجہ یہ تھی کہ ان کے چہرے نہایت
 دلکش اور جسم نہایت شاندار تھے اور ان کی حکومت بھی مضبوط بنیادوں پر قائم تھی۔

ہندوستان ہر زمانہ میں دنیا کی تمام اقوام کے نزدیک حکمت و دانش کی کلان، انصاف و
 سیاست کا گہوارہ، دانائوں، اعلیٰ انکار، عقل و دانش سے مملو کہاؤں اور عجیب و غریب علمی نتائج کا
 لے صاحبک الملک غزناہلی دارالکتب تاجروہما لکتھنہ الاباب ابو حامد غزناہلی۔ لے طبقات اہل ہند ص ۱۰۵۔

سرچشمہ رہا ہے۔ ہندوؤں کا شمار اگرچہ سیاہ فام اقوام میں کیا جاتا ہے لیکن حقیقت یہ ہے کہ ہندو انے
 اپنی کوکالی قوموں کے اخلاقی عیوب، سفلی پن اور سبکدوشی سے محفوظ رکھا ہے اور ان کو بہت سے
 گندمی اور سفید قوموں پر فضیلت عطا کی ہے۔ ستارہ شناسی علاقے کے ایک اسکول کی رائے ہے کہ ہندوستان
 کی سرزمین پر زلزلے اور طغیانیوں کا عمل دخل ہے، زلزلے کے زیر اثر اگر ایک طرف ہندوؤں کا رنگ کالا ہو گیا ہے
 تو دوسری طرف ان میں اصابتِ رائے اور ذہنی نظر پیدا ہو گئی ہے اور طغیانیوں کے زیر اثر ان کی عقلیں
 روشن اور ذہن صاف ہو گئے ہیں، اسی روشنی عقلی اور فکرے کھولنے میں تینینکے باعث وہ تمام کالی اور
 جنبشی قوموں سے ممتاز ہو گئے ہیں اور اپنی صفات کی بدولت ان کو حساب، ہیئت کے رموز، نجومی مسائل
 اور سارے ریاضی علوم میں غیر معمولی دستگاہ حاصل ہے، اس کے علاوہ فنِ طب میں وہ جتنے ماہر
 ہوتے ہیں اور دواؤں کی خاصیت اور قوت کا ان کو جتنا گہرا ادراک حاصل ہے، اس میں کوئی دوسری قوم
 ان کا مقابلہ نہیں کر سکتی، ان کے بادشاہ عمدہ سیرت اور اعلیٰ اطوار کے حامل ہوتے ہیں، اور بڑی
 سمجھ بوجھ سے حکومت کرتے ہیں۔ خدا کے بارے میں ہندوؤں کا عقیدہ ہے کہ وہ ایک ہے اور اس کا
 کوئی شریک اور ہمسر نہیں.....

قطعی متونی ۱۲۲۸ء
 ۶/۶/۶۶ء :-

..... یونانیوں کا سوادِ اعظم ستاروں کی تنظیم کرتا تھا اور صورتوں کو پوجتا تھا، ان کے علماء کو
 فلاسفہ کہتے ہیں، فلاسفہ فیلسوف کی جہت ہے، یونانی زبان میں فیلسوف اس شخص کو کہتے ہیں جو عقل
 و دانش کا دوست ہو، یونانی اُن آٹھ قوموں میں سے ایک ہیں جنہوں نے علوم سے دلچسپی لی اور ان
 سے قاعدے مناسبتے اخذ کئے۔ ان آٹھ اقوام کے نام ہیں: ہندو، فارسی، کلدانی، رومی، مصری،
 عرب اور عبرانی، انہی قوموں نے علوم و فنون کی طرف دھیان دیا اور ان کے اصول و ضوابط مقرر کئے۔
 دنیا کی ماتی اقوام نے علوم سے کوئی سروکار نہ رکھا اور نہ کوئی علمی آثار چھوڑے ہیں، ان کی حالت
 چوپائوں کی سی رہی ہے جو صرف کھانے پینے اور پیدا کرنے کے لئے جیتے ہیں۔

ملہ تاریخ الحکماء، اڈیشہ پبلشرز، لاہور، ۱۹۶۶ء، ص ۲۵۔

خدا کے بارے میں ہندوؤں کا عقیدہ

بیرونی :-

خدا کے بارے میں ہندوؤں کا عقیدہ ہے کہ وہ کیما ہے، ازلی ہے، اس کی نہ ابتدا ہے نہ انتہا۔ اپنے سارے کاموں میں پوری طرح خود مختار ہے اور اُن کے انجام دینے پر ہر طرح قادر اس کا ہر کام ست و دو نائی پر مبنی ہے، خود زندہ ہے اور زندگی عطا بھی کرتا ہے۔ مدبرِ کائنات ہے، ہر شے کی اڑکھ مار اسی پر ہے، اس کی بادشاہت میں کوئی اس کا حریف نہیں، وہ نہ تو خود کسی چیز سے ناپ ہے اور نہ کوئی چیز اس سے مشابہت رکھتی ہے۔ اس بیان کی توثیق کے لئے ہم ان کی کتابوں سے چند اقتباس پیش کرتے ہیں۔

کتاب چٹھلی میں سائل پوچھتا ہے : وہ میوہ کون ہے جس کی عبادت سے کامیابی کی استعداد اور صلاحیت پیدا ہوتی ہے ؟

مجیب : یہ وہ میوہ ہے جو اپنی ازلیت اور وحدانیت کے باعث ایسے افعال کرنے سے بے نیاز ہے جن کے بدلہ میں کسی قائمہ کی امید یا نقصان سے بچنے کی توقع کی جائے، اس میوہ کے ساتھ ایسے خیالات وابستہ نہیں کئے جاسکتے جو مخلوقات کے لئے مخصوص ہیں کیوں کہ اس کا نہ کوئی اچھا ہمسرہ ہے نہ بُرا، وہ ازل سے اچکھ عالم بالذات ہے، اس کے بارے میں کسی وقت اور کسی حالت میں نہیں کہا جاسکتا کہ وہ کسی بات سے واقف نہیں۔

سائل : کیا ان صفات کے علاوہ اس میں اور صفات بھی پائی جاتی ہیں ؟

مجیب : وہ مطلق نام ہے جو کوئی جگہ نہیں گھرتا، وہ غیر منفی ہے جس کا شوق ہر دل میں اور جس کی ترپ ہر روح میں موجود ہے، اس کا علم ہر کی کشفیات یا جانت کی نجاست سے پاک و صاف ہے

سائل : وہ محکم ہے کہ نہیں ؟

مجیب : جب وہ عالم ہے تو محکم بھی ضرور ہے۔

۱۔ کتاب الہند مسئلہ ۱۵۔ ۲۔ دیکھو فنڈ منسٹری مسئلہ ۳۳۔ ۳۔ رہنما اعلیٰ فلسفہ کے فنڈ نوٹ میں ہر جگہ

سائل: اگر وہ اپنے علم کی وجہ سے منکلم ہے تو اس کے اہل ان رشیوں کے درمیان کیا فرق ہے جو اپنے علم کی مدد سے بولتے ہیں اور کلام کے ذریعہ دوسروں تک اپنا علم منتقل کرتے ہیں؟
 مجیب: اس کے اہل رشیوں کے علم کے درمیان وقت و زمان کا فرق ہے، رشیوں پہلے اپنے اہل رشیوں سے پہلے ایک ایسا زماں گذرا ہے جب وہ عالم اور حکم نہ تھے، اس لئے ان کا علم اہل ان کے علم کی افادیت مقید بزمان ہے، خدا کا علم اہل کلام اس طرح مقید نہیں، اس لئے خدا ازل ہی سے عالم اور حکم ہوا یہ وہ میری وجہ جس نے برہمن اور دوسرے پرانے رشیوں سے مختلف طریقوں سے کلام کیا تھا، ان میں سے کسی پر کتاب القائل اور کسی کو دوسرے طریقے سے علم عطا کیا اور کسی پر وحی نازل کی۔

سائل: جو شخص نہیں ہو سکتا اس کی عبادت کیونکر ہو سکتی ہے؟

مجیب: اس کا صاحب نام ہونا ہی اس کے وجود کو ثابت کرتا ہے کیونکہ نہ بڑی مبتدا اور اسم نخب سہلی کے نہیں ہو سکتا، اگرچہ جو اس کا اور اک نہیں کر سکتے، تاہم روح اس کو سمجھتی ہے اور دھیان سے اس کی صفات کا احاطہ ممکن ہے، یہی دھیان صحیح معنی میں اس کی عبادت ہے اور اس دھیان کو ہمیشہ جاری رکھنے سے ہی حقیقی مسرت حاصل ہوتی ہے۔

ہندوؤں کی کتاب گیتا میں جو مہابھارت کا ایک حصہ ہے باسدیو (داسودھو) ارجن سے کہتا ہے: بلاشبہ میں وہ کل ہوں جس کی نہ تولد و موت کے ذریعہ ابتدا ہوئی ہے اور نہ وفات کے ذریعہ جس کا خاتمہ ہوگا، میں بلند یا مکافات کی خاطر کوئی کام نہیں کرتا، میں دوستی یا دشمنی کی بنا پر ایک طبقہ یا گروہ کے مقابلہ میں کسی دوسرے طبقہ یا گروہ سے کوئی خصوصی تعلق نہیں رکھتا، میں نے اپنی ہر مخلوق کو وہ صلاحیتیں دے رکھی ہیں جن کی اس کو ضرورت ہے جو شخص مجھے ان صفات سے متصف کر کے میرا دھیان کرتا ہے اور ذاتی نفسانیت کو اپنے افعال سے دور رکھنے میں میری پیروی اختیار کرتا ہے اس کی بندشیں کھل جاتی ہیں اور اس کی نجات اور نکتی آسان ہو جاتی ہے۔

باسدیو نے گیتا میں دوسری جگہ کہا ہے: اکثر لوگوں کا حال یہ ہے کہ کسی مصیبت یا مشکل کے وقت

لے باسدیو سے کرشن براہ ہے، یہ ہندو متھاوہی کا سب سے مشہور اور محبوب دیوتا ہے۔ ٹائٹس رینڈل

خدا سے لو لگا لیتے ہیں، لیکن اگر تحقیق کر کے دیکھو تو تم کو معلوم ہو گا کہ وہ گمان اور معرفت سے کوسوں دور ہیں؛ وہ یہ ہے کہ خدا کو اس کے ذریعہ محسوس نہیں کیا جاسکتا، اس لئے لوگ اس سے بے خبر رہتے ہیں، ان میں سے کچھ ایسے ہیں جو خدا کو محسوسات کے ذریعہ سمجھتے ہیں اور کچھ محسوسات سے بڑھ کر مطہرات پر نظر چلتے ہیں اور یہ نہیں جانتے کہ محسوسات و مطہرات سے بالاتر ایک ذات ہے جس سے نہ کوئی پیدا ہوا ہے اور نہ جس کو کسی نے پیدا کیا ہے، جس کی کثر اور حقیقت تک کسی کی رسائی نہیں ہو سکتی لیکن جو خود ہر چیز کا پیدا اور ہمہ گیر علم رکھتا ہے۔

یہ ہے ہندو علماء کی رائے خدا کے بارے میں جس کو وہ (سشور) ایشور کے نام سے یاد کرتے ہیں لیکن بے تیار اور فیاض، جو دیتا ہے لیتا نہیں۔

رسول کے بارے میں ہندوؤں کا عقیدہ

بیرونی :-

یونان کے لوگ مناہیلے قاعدے اپنے فلاسفہ سے اخذ کرتے تھے جو قانون سازی پر مامور ہوتے تھے اور جن کی نسبت یونانیوں کا عقیدہ تھا کہ ان کو تائید الہی حاصل ہے، جیسے سولن (SOLOON) درو قون (DROCO) اور فیثاغورس (PYTHAGORAS) ضوابط و قوانین کے معاملہ میں ہندو یونانیوں سے ملتے جلتے ہیں، وہ شریعت اور منبراہک دار رسول سے نہیں بلکہ رشیوں سے اخذ کرتے ہیں۔ رسول کو وہ نالایں سمجھتے ہیں جو مہوش ہوتے وقت انسانی شکل اختیار کر لیتا ہے، رسول صرف اُن فریبوں کو مدد کرنے آتا ہے جو دنیا میں پھیل جاتی ہیں یا اُن نقصانات سے بچانے کے لئے جن کی زد میں معاشرہ ہوتا ہے، مناہیلے قاعدے بہر حال جن کے توں رہتے ہیں، ان میں رسول کوئی تبدیلی نہیں کرتا، بسا بریں جہاں تک دین کے ضوابط اور اصول کا تعلق ہے ہندو رسولوں کے محتاج نہیں ہیں، بلکہ ہندو مذہب میں شریعت کے نسخ کا سوال تو معلوم ہوتا ہے کہ وہ نسخ شریعت کو خلاف عقل نہیں سمجھتے۔ وہ کہتے ہیں کہ باس دیو کے آنے سے پہلے بہت سے کام مباح تھے جو بعد میں حرام کر دئے گئے، ان مباح کاموں میں گائے کا گوشت بھی تھا، شریعت، یا اس کے بعض ضابطوں کے نسخ کا سبب یہ ہوتا ہے کہ لوگوں کے

ملہ کتاب الہند ص ۵۱-۵۲

مزانہ بدل جاتے ہیں اور ان میں مردہ واجبات کا بوجھ اٹھانے کی طاقت باقی نہیں رہتی۔
روح کے بارے میں ہندوؤں کا عقیدہ آداگون
بیرونی :-

جس طرح کلمہ اخلاص مسلمانوں کا، تثلیث عیسائیوں کا اور سبت یہودیوں کا دینی شعار ہے اسی طرح
تناسخ کا عقیدہ ہندو مذہب کی امتیازی علامت ہے، جو شخص اس عقیدہ کا قائل نہیں وہ ہندو نہیں
ہو سکتا نہ ہندوؤں میں اس کا شمار ہو سکتا ہے، ہندو کہتے ہیں کہ روح جب تک عاقل نہیں ہو سکتی
مطلوبہ کا دفتر پورا پورا ادراک نہیں کر سکتی، "عاقل" بننے تک وہ جزئیات کو دریافت کرنے اور
ممکنات کو تلاش کرنے میں لگی رہتی ہے، یہ جزئیات ممکنات اگرچہ لاقتضائی نہیں ہوتے پھر بھی ان
تعداد اتنی زیادہ ہے کہ ان پر حاوی ہونے کے لئے بہت طویل مدت درکار ہوتی ہے اور عاقل بننے سے پہلے
مطلوبہ علم حاصل کرنے کے لئے ضروری ہے کہ روح اشخاص و جزئیات اور ان کے احوال و افعال کا مشرک
کرے اور ہر تجربہ سے متھوڑا متھوڑا نیا علم حاصل کرتی رہے لیکن چونکہ افعال مختلف اشکل ہوتے ہیں
یہ عالم ایک بنیادی مقصد کے تحت وجود میں آیا ہے اس لئے اس بنیادی مقصد کے ہمیشہ تابع رہنا
والی روحیں اچھا عمل ہو یا بُرا بوسیدہ جسموں میں آتی جاتی رہتی ہیں تاکہ اچھے عمل کے ثواب سے متبرک
ہو کر جسموں میں آنا جانا ان کو بھلائی کی طرف نائل رکھے اور عذاب کے زیر اثر جسموں میں آنا جانا ان
برائی سے باز رکھے، روح کی آمد و رفت ادنیٰ درجہ سے اعلیٰ درجہ کی طرف ہوتی ہے، اس کے برعکس نہیں
ہوتی کیونکہ اعلیٰ میں ادنیٰ اور اعلیٰ دونوں شامل ہوتے ہیں، دونوں درجوں میں اختلاف مراتب کا تقاضا
ہوتا ہے کہ دونوں کے عمل میں بھی فرق ہو اور یہی تناسخ یا آداگون ہے اور یہ اس وقت تک جاری
رہتا ہے جب تک روح اور مادہ مقصودِ اعلیٰ نہیں پالیتے، مادہ کی طرف سے مقصود اس طرح حاصل
ہوتا ہے کہ اس میں گیان اور عظم حاصل ہو جانے سے اضطرابِ شوق باقی نہیں رہتا، اس کو اپنی ذات
اور جوہر کی شرافت نیز مادہ کے گھٹیا پن اور اس کی صورتوں کی پائیداری کا یقین ہو جاتا ہے اس سے

ساتھ نہ صرف ہندوستان کے چڑیا خانوں میں طرح طرح کے مور بھی پائے گئے ہیں۔ بلکہ جاپان کے گھوکے لیے انہیں کے مور کا ایک جوڑا ۱۹۳۶ء میں گیا تھا جس سے بڑھتے بڑھتے اس وقت ان کی تعداد کم از کم ایک ہزار تک پہنچ گئی ہوگی۔ لیکن ان سب کے باوجود ہندوستان سے برآمد ہونے والے کوئی مور ان جہاں تک نہ لے کر کیے اخذ کیا جائے کہ حضرت سلیمانؑ کے بیڑے یہاں سے مور لے گئے۔

بر خلاف اس کے ایک بات اور قابل غور ہے کہ انگریزی میں جس طرح مرقا کو 'COCK' اور مرغی کو 'HEN' کہتے ہیں۔ اور مور کو 'PEA-COCK' اور بونئی کو 'PEA-HEN' کہتے ہیں نیز یہ کہ جس طرح مرقا اور مرغی دونوں کے لیے مشترک لفظ 'FOWL' (فاؤل) ہے اسی طرح مور اور مورنی کے لیے مشترک لفظ 'PEA-FOWL' (پی فاؤل)، اور 'FOWL' (فاؤل) دونوں ہے اور دنیا میں گنی فاؤل (GUINEA FOWL) جو اسی مخصوص مغربی افریقہ کے خطے سے منسوب ہے مشہور ہے۔

انگریزی لغت کی تشریح کا حضمہ لیا

"A FOWL OF THE RASDRIAL ORDER, CLOSELY ALLIED TO THE PEACOCKS PHEASANTS و GUINEA-FOWL"

COMMON IN GUINEA" (THE CONCISE ENGLISH DICTIONARY)

گنی فاؤل زمین کو پھیلنے ہوئے چلنے والے مرغوں کی ایک قسم جس کا تقریباً تعلق مور اور کبوتر سے ہے جو عام طور پر گنی کے علاقہ میں پائے جاتے ہیں۔

کیا یہ تشریح بیان اس بات کی صاف تائید نہیں کرتا کہ وہ مور جو افریقہ سے تریسی بیڑے میں لائے گئے مغربی افریقہ کے اسی گنی (GUINEA) علاقہ کے تھے؟

اب ایک سوال رہ گیا کہ اس مقام کا قدیم نام اوفیو (OPHIRO) کیسے پڑ گیا؟ اس کی تفصیل دیکھنے سے ظاہر ہے کہ یہ قدرتی بات ہے کہ جب شروع شروع میں مغربی افریقہ کے ساحلی جنگلوں میں پہنچے ہوں گے تو ان گھنے جنگلوں میں علاوہ دیگر وحشی جانوروں کے

استاد سے کن جتنی کرنے والا اور اس سے ناغرش رہنے والا، لوگوں کی توہین کرنے والا، جانوروں سے مباشرت کرنے والا، دید اور پُراؤن کو حقارت کی نظر سے دیکھنے والا یا ان کے ذریعہ باناروں میں رومیہ کمانے والا شول (سوال) میں جائے گا۔

چھوڑ دغا باز، عوام کے سیدھے راستے سے انحراف کرنے والا، باپ سے نفرت کرنے والا، خدا اور مخلوق خدا کو ناپسند کرنے والا اور قیمتی جواہر کی قدر نہ کرنے والا کرشم (کریمس) میں جائے گا۔

باب دادا کے حقوق کا احترام اور دیوتاؤں کا ادب نہ کرنے والا، تیز نیر بہتیا روں کے پھل بنانا یا لاکش (لالا بھکش) میں جائے گا۔ تلوار اور پھری بنانے والا بلشس (دوساسن) میں جائے گا۔ حاکموں سے انعام کی لالچ میں اپنا مال چھپانے والا، اور وہ برہمن جو گوشت، تیل، گھی، رنگ یا فٹلہ بیچے، ادھومک (ادھوموک) میں جائے گا۔

مغیوں، بیوں، بکریوں، سوروں اور پرندوں کو ٹوٹا کرنے والے کا ٹھکانہ روہر کنڈ (روہر کنڈ) بازاروں میں کھیل نشانہ کرنے والا، لگانے والا، قضا سے حاجت کے لئے گڑھے کھودنے والا، متبرک ایام میں مباشرت کرنے والا، گھروں میں آگ برسانے والا، ساتھی کو دھوکا دینے والا اور اس کے مال کی لالچ میں اس کے ساتھ رہنے والے کا ٹھکانا رُدور (رُدھیر) ہے۔ چھتوں سے شہد نکالنے والا بترن (دیترنی) رسید ہوگا۔

مال غصب کرنے والا اور جوانی کے نشہ میں عورتوں کو اغوا کرنے والے کا ٹھکانہ کرش (کرش) دخت کاٹنے والا ابترن (ایپترونا) میں، شکاری اور شکار کا مال بنانے والا سیخال (دبجوال) میں جائے گا۔

مقرہ رسوم سے لاپرواہی کرنے والا اور مذہبی شواہط کی خلاف ورزی کرنے والا سب سے بڑا مجرم ہے اور وہ سندنشک (سندنشک) کی سزا جگتے گا۔

ان تفصیلات کو پیش کر کے ہم یہ بتانا چاہتے ہیں کہ ہندوؤں کے مذہب میں کیا باتیں ناپسندیدہ اور گناہ کے مترادف ہیں۔

دنیا سے نجات پانے کا طریقہ

پیردنیہ۔

چونکہ روح اس عالم میں مقید ہے اور چونکہ اس قید کے اسباب ہیں اس لئے قید سے نجات
نے کے لئے ضروری ہے کہ ان اسباب کے برعکس اسباب پیدا ہوں، ہم پہلے بیان کر چکے ہیں کہ
مدوں کی رائے میں قید کا سبب جہالت ہے، اس لئے اس کی نجات گیان (علم) ہی کے ذریعہ
لس ہے اور یہ اس وقت ہوگا جب روح کو اشیا کا کلی ادراک مل علم ہو جائے اور شک و دُوب کے
رے پر سے مرتفع ہو جائیں۔ روح پر جب موجودات کے حدود و امتیازات واضح ہو جاتے ہیں
اس کو اپنی ذات کا صحیح شعور اور اپنی ابدیت سے متصف شرافت کا ادراک ہو جاتا ہے، اس پر مادہ
ٹھاپن جو اس کی صورت میں تغیر اور تباہی کے باعث ہے، واضح ہو جاتا ہے، وہ مادہ سے تعلق
برہیتی ہے اور اس پر یہ حقیقت کھل جاتی ہے کہ جس چیز کو وہ خیر و لذت سمجھ رہی تھی وہ شر اور مصیبت
نی، اس طرح اس کو حقیقی گیان حاصل ہو جاتا ہے اور وہ مادہ سے منہ موڑ لیتی ہے۔

پتھلی لامصنف لکھتا ہے: خدا کی وحدانیت کے دھیان میں کھو جانے سے انسان کو ایک نیا
شعور حاصل ہوتا ہے، جو خدا کا طالب ہوتا ہے وہ بلا استثناء کل مخلوق کی بھلائی چاہتا ہے اور جو
خص صرف اپنی ذات میں اُبھارتا ہے اس کو اپنی زندگی سے کوئی حقیقی فائدہ نہیں پہنچتا، جو شخص
خدا کے تصور میں کھو کر گیان حاصل کر لے اس کی روحانی قوت جسمانی قوت پر غالب آجاتی ہے، اور
وہ ان آٹھ قوتوں کا مالک ہو جاتا ہے اور ہر حاجت سے بے نیاز :-

- (۱) وہ بدن کو اتنا لطیف کر سکتا ہے کہ وہ آنکھوں سے چھپ جائے۔
- (۲) بدن کو اتنا ہلکا کر سکتا ہے کہ اس کے لئے کائناتوں، دلدل اور سٹی پر چلنا کیساں طہر پر آسان ہے۔
- (۳) اپنے جسم کو اتنا بڑھا سکتا ہے کہ دیکھنے والوں کو عجیب اور ہیبتناک نظر آئے۔
- (۴) اپنے ہر مادہ کو پورا کر سکتا ہے۔

- (۵) جس بات کو ماننا چاہے جان سکتا ہے۔
 (۶) اپنے احمقوں اور رعایا کو فرماں بردار رکھ سکتا ہے۔
 (۷) دلوں کے مابین چشمِ زدن میں طے کر سکتا ہے۔
 عمدہ کردار

پیرونی ۱۔

عمدہ کردار وہ ہے جس کے اصول دین کی طرف سے مقرر ہوں، ہندوؤں کے ہاں چھوٹے ضراب الدین کے علاوہ جو بہت ہیں، یہ نرنیادی ضابطے ہیں۔

- (۱) قتل نہ کرنا۔ (۲) جھوٹ نہ بولنا۔
 (۳) چوری نہ کرنا۔ (۴) زنا نہ کرنا۔
 (۵) مال و دولت جمع نہ کرنا۔ (۶) پاپی اور صفائی کا التزام کرنا۔
 (۷) ہمیشہ روزہ رکھنا، نیز سادہ اور روکھی زندگی بسر کرنا۔
 (۸) خدا کی عبادت اور اس کی تسبیح و تمجید میں لگا رہنا۔
 (۹) ہر وقت دل میں اوم اوم (خدا) کی مالا جپنا۔ (باقی)

۱۔ کتاب الہند ۳۶-۳۷

فائق اعظم کے سرکاری خطوط

مرتبہ دستخط
 ڈاکٹر خورشید احمد فائق صاحب
 کتابتِ دفرین کا یہ پیش بہ مجموعہ اس ترتیب و تفصیل کے ساتھ آپ تک کسی زبان میں دھوم نہیں
 آیا تھا، ایک بے مثال تاریخی دور کی انتظامی خصوصیات اور حرکت سمجھنے کے لئے بہترین دستاویز
 اصل عربی خطوط علیحدہ طبع کئے گئے ہیں۔

حصہ دوم ۲۷۵ خطوط۔ صفحہ ۶۷۲ • بڑی تلخیص • قیمت ۸۰/- • نمبر ۹/۱
 عربی خطوط ۱۰۰ قیمت ۱۰۰/-
 ۱۰۰ کا پتہ - محکمہ پُربان، اردو بازار جامع مسجد، دہلی ۶